

特朗普签署行政备忘录授权审查“中国贸易行为” 我商务部：将采取措施捍卫中方权益

美国总统特朗普14日签署行政备忘录，授权贸易代表莱特希泽审查所谓的“中国贸易行为”，包括中国在技术转让等知识产权领域的做法。获授权后，莱特希泽可能按照美国《1974年贸易法》第301条，对中国发起所谓的“301调查”。

专家解读，上世纪八九十年代，美国曾频繁对包括中国在内的多个贸易伙伴发起“301调查”。时移世易，在中美利益交融日深的今天，双方已形成“你中有我、我中有你”的紧密合作格局，经贸关系韧性也越来越强，“301调查”这种过时的单边主义举措对双方无益，不会撼动双边合作大局。

签署行政备忘录授权审查“中国贸易行为”

特朗普当天在白宫签署行政备忘录，授权美国贸易代表莱特希泽动用所有可用的政策选项，以确保“公平和对等的贸易规则”。

分析人士称，莱特希泽可能会对中国发起“301调查”。这一法律工具授权美国贸易代表可对他国“不合理”或“不公平”的贸易做法发起调查，并可在调查结束后建议美国总统实施加征关税、限制进口等单边制裁。

不过，这并不意味着美国将立刻启动相关具体调查，也不意味着一定会出台针对中国的制裁措施。美国官员先前说，美方如果决定发起“301调查”，将首先与中方进行磋商，相关磋商预计将持续一年或一年半时间。

无益解决美国自身的经济

有美国专家指出，这种单边主义举措只是“政治上的权宜之策”，无益于解决美国自身的经济问题，也将伤及美国的国际形象。

前白宫贸易顾问、美国智库彼得森国际经济研究所高级研究员理查·鲍恩说，美国应寻求通过世贸组织规则而非“301调查”等过时的单边制裁工具来解决贸易争端，“虽然没有正式协议要求美国必须停止使用‘301调查’，但对美国来说确实不必再度使用这项法律条款，因为世贸组织已拥有有效的争端解决机制。”

前美国贸易代表迈克尔·弗罗曼警告，过去数十年，历届美国政府都要求其他国家遵守全球贸易规则，如果特朗普政府开始绕开世贸组织而采取“老掉牙”的单边制裁措施，其他国家将对美国展开合法报复，甚至效仿美国采取单边举措，瓦解以规则为基础的国际贸易秩序。

■据新华社

声音

【商务部】 坚决捍卫 中方合法权益

商务部新闻发言人15日发表谈话称，希望美贸易代表要尊重客观事实，慎重行事。如果美方不顾事实、不尊重多边贸易规则而采取损害双方经贸关系的举动，中方绝不会坐视，必将采取所有适当措施，坚决捍卫中方合法权益。

【联合国官员】 美单边贸易措施 将引发贸易战风险

联合国贸易和发展会议(贸发会议)经济事务官员梁国勇日前表示，美国以过时的国内法为依据试图对贸易伙伴实施制裁性措施不符合国际法，单边贸易措施将引发贸易战风险且不利于任何一方。

评论

不要让单边主义 损害中美经贸大局

事实上，除了可能的“301调查”外，美国政府已对中国开展了其他类似调查，包括商务部正在进行的对钢铁和铝进口产品是否威胁美国国家安全的“232调查”，以及国际贸易委员正在进行的对光伏电池及组件采取紧急限制进口措施的“201调查”。

这些调查的共同之处在于：均具有很强的单边主义色彩，并且所援引的都是诞生于冷战时期、在世贸组织成立后很少使用的法律。美国政府大规模“复活”这些尘封的法律工具来处理经贸问题的做法，引发各方担忧。

单就中美经贸关系来看，单边主义行为也绝不可能解决两国存在的经贸失衡问题。今天的中国经济规模更为庞大，已经成为世界第二大经济体，中美两国的经贸关系也更加交融。过去30多年中美双边贸易额增长了200多倍，去年双边贸易额已超过5500亿美元，截至去年底双向投资累计超过1700亿美元。面对全球最重要的双边经贸关系，诉诸过时的单边主义举措不仅伤人，更会害己。



▲8月15日，“2017年南京国际和平集会”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。

◀美国旧金山民众集会要求日本政府就“慰安妇”问题道歉。

新华社图

日拍纪录片自揭731部队罪行

我外交部：赞赏日国内有识之士揭露历史真相的勇气

日本广播协会(NHK)近日播放的一部名为《731部队的真相》纪录片引发广泛关注。片中，节目组找到保存在俄罗斯的哈巴罗夫斯克审判(也称伯力审判)录音记录和数百份资料，部分曾经的731部队队员现身说法，以铁证揭露日军侵华细菌战部队的残酷罪行。

“没人活着离开”

对日军侵华历史稍有了解的人都知道731部队的惨无人道。在8月13日播放的NHK纪录片中，亲历者的供述和不可否认的记录再次真实地呈现了日军的罪行。

根据纪录片公开的伯力审判录音，曾任731部队第一部部长川岛清供认罪行时称，他在任职期间“没见到任何一个实验对象活着从这里离开”。

731部队的军医西俊英作证称，他们曾在零下20摄氏度的极寒天气里用风扇对活体实验对象猛吹，残忍地人为制造出冻伤效果。

隶属于731部队的仓员作证称，他曾亲眼见证被实验的5名中国人中有3人手指指节变黑脱落，而另外

两人伤口暴露到只剩下指骨。

在黑龙省哈尔滨市郊外的平房区，至今仍保留着731部队的厂房遗址。这个成立于1936年的部队，最多时成员超过3000人，其存在一直是机密中的机密。在厂房掩护下的监牢里，来自中国等多个国家的俘虏被残忍地当做活体实验对象。

纪录片中，NHK找到了曾经的731部队少年队员三角武。三角武回忆称，当时二战即将结束，日本军方要求隐瞒731部队的所有情况。为掩盖真相，731部队在撤退时将所有实验对象残忍杀害。三角武被要求将汽油洒在所有尸体上，将其全部烧毁。这一经历让他终生难忘。“战争原来是如此地残忍……是绝不该发生的事，”三角武含泪说道，“我时常在想，那简直是非人的行为。”

名校权威参与

这些来自日本各大高校的权威学者，在731部队中被称为“技师”，和军医一样属于将校阶层，是生物武器研究的中坚力量。来自京都帝国大学医学部的田部井和曾任731部队第一课课长，他的部下古都在审判中的作证称，731部队曾进行过细菌弹的人体试验，造成当时多名被实验对象死亡。

近几年，因报道呈现明显的亲政府倾向，NHK电视台甚至被民众讥讽为“安倍频道”。此次，NHK播放纪录片自揭日本战争罪行在日本社会引起很大反响。对于NHK的这种变化，有分析认为，可能与NHK换会长有关。 ■据新华社

我外交部

赞赏日有识之士 揭露历史真相的勇气

外交部发言人华春莹15日表示，中方赞赏日本国内有识之士揭露历史真相的勇气，希望日方认真倾听国内外的正义呼声，正确认识和深刻反省侵略历史。

华春莹说，第二次世界大战期间，侵华日军对中国人民发动了令人发指的细菌战，进行了惨无人道的人体活体试验，犯下了反人类的滔天罪行。有关史实铁证如山，不容否认。只有正确对待历史，日本才有可能卸下历史包袱。

“我们赞赏日本国内有识之士揭露历史真相的勇气，希望日方认真倾听国内外的正义呼声，正确认识和深刻反省日本军国主义侵略历史，切实尊重中国等亚洲受害国人民的感情。”她说。

此外，据报道，日本首相安倍晋三15日以自民党总裁的名义，向靖国神社献上被称为“玉串料”的祭祀费。

对此，华春莹表示，靖国神社供奉着对侵略战争负有直接责任的二战甲级战犯，我们坚决反对日方的错误做法。今年是卢沟桥事变和南京大屠杀发生80周年，中方敦促日方切实正视和深刻反省侵略历史，同军国主义划清界限，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。